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Bài 3.  
Ước lượng khoảng tham số trung bình tổng thể 

Bài toán: Giả sử trung bình tổng thể  chưa biết, hãy tìm 

khoảng (1;2) chứa  sao cho                                với     là độ tin 

cậy cho trước. 
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 Ước lượng khoảng của trung bình tổng thể 

Trƣờng hợp 1: Phƣơng sai tổng thể         đã biết  và kích thƣớc mẫu                         

(hoặc kích thƣớc mẫu              và X có phân phối chuẩn) 
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 Ước lượng khoảng của trung bình tổng thể 

Trƣờng hợp 1: Phƣơng sai tổng thể         đã biết  và kích thƣớc mẫu                         

(hoặc kích thƣớc mẫu              và X có phân phối chuẩn) 
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 Khoảng ước lượng của   với độ tin cậy  

Carl Friedrich Gauss 
(1777 - 1855) 



 3.2. Khoảng ước lượng một phía 
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Giả sử chiều cao của các bạn nữ sinh viên Trường Đại học 
Tài Chính –Marketing tuân theo luật phân phối chuẩn với 
độ lệch chuẩn là 5 cm. Chọn ngẫu nhiên 64 bạn sinh viên 
nữ, người ta tính được chiều cao trung bình là 160 cm. Với 
độ tin cậy 95%, hãy ước lượng chiều cao trung bình của các 
bạn sinh viên nữ UFM. 

Ví dụ 1 
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Hướng dẫn tra bảng 2 
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Bảng 2 : Bảng giá trị tích phân Laplace (hàm phân phối xs Gauss) 
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160 ; 5x cm cm 

Bước 2: Trên mẫu cụ thể ta có  

Bước 3: Độ chính xác của ước lượng 
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Bước 4: Khoảng tin cậy 95% cho chiều cao trung bình 

   ; 158,775 ;161, 225x x cm cm   

Ví dụ 1 

Bƣớc 1. Bài toán thuộc trường hợp 1 (            và  biết      ) 30n 2

Hƣớng dẫn 



Ước lượng khoảng của trung bình tổng thể 

Trƣờng hợp 2: Kích thƣớc mẫu               phƣơng sai tổng thể         chƣa biết  230,n
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 3.2. Khoảng ước lượng một phía 
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Trong một đợt khảo sát về chiều cao (đơn vị m) của các 
bạn nữ sinh viên Trường Đại học Tài Chính – Marketing 
(UFM). Người ta chọn ngẫu nhiên 100 bạn sinh viên và 
nhận được kết quả cho trong bảng sau: 
 

Ví dụ 2A 

Chiều cao (1,4; 1,5] (1,5;1,6] (1,6;1,7] (1,7;1,8] (1,8;1,9] 

Số SV 10 25 40 15 10 

Hãy ƣớc lƣợng chiều cao trung bình của các bạn sinh 

viên UFM với độ tin cậy 95%?    



1,64 ; 0,1096x m s m 

Bước 2: Trên mẫu cụ thể ta có  

Bước 3: Độ chính xác của ước lượng 
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Bước 4: Khoảng tin cậy 95% cho chiều cao trung bình 

   ; 1,6185 ;1,6615   x x m m

Ví dụ 2A 

Bƣớc 1. Bài toán thuộc trường hợp 2 (            và chưa biết      ) 30n 2

Hƣớng dẫn 



Theo dõi doanh thu của một đại lý bán xăng dầu 
qua một số ngày thu được kết quả: 

Ví dụ 2B 

Doanh thu(triệu đồng) 11 12 13 14 15 

Số ngày 3 7 10 7 4 

Ƣớc lƣợng doanh thu trung bình tối thiểu của đại lý trên 

với độ tin cậy  95%?    



 Ước lượng khoảng của trung bình tổng thể 
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Trƣờng hợp 3:              tổng thể  X có phân phối chuẩn với         chƣa biết 230,n



 3.2. Khoảng ước lượng một phía 
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 Một hãng sản xuất bóng đèn đã đưa vào thử 
nghiệm để xác định tuổi thọ trung bình. Chọn 
một mẫu 20 bóng đèn cùng loại để thực 
nghiệm. Tuổi thọ của 20 bóng đèn được cho 
trong bảng sau (đơn vị nghìn giờ):  

Giả sử tuổi thọ bóng đèn tuân theo luật phân phối 
chuẩn, hãy ước lượng tuổi thọ trung bình của bóng đèn 
với độ tin cậy 95%?  

Tuổi thọ (5 ;5,5]  (5,5 ; 6] (6 ; 6,5]  (6,5 ; 7]  

Số bóng đèn 3 6 7 4 

Ví dụ 3 
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Ví dụ 3 

Bƣớc 1. 
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Các bƣớc tìm khoảng ƣớc lƣợng cho trung bình tổng thể 

Bước 1: Nhận dạng bài toán. 
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Bước 2:  Tính toán dựa trên mẫu  

, tính   nếu chưa biết phương sai. 

Bước 3: Tính độ chính xác  
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Bước 4: Kết luận khoảng tin cậy cho trung bình 
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Đề bài: Điều tra năng suất lúa (tấn/ha) trên diện tích 90 
hecta trồng lúa của một vùng, người ta thu được bảng số 
liệu sau: 

 

 

Hãy ước lượng năng suất lúa trung bình ở vùng đó với độ 
tin cậy 97%? 

Năng suất 5,5 5,7 5,8 6,0 6,2 6,4 6,5 

Số hecta 8 17 25 12 13 10 5 



 XIN CHÂN THÀNH CẢM ƠN! 


